
 
 

 
 



 
 



 
 

 

 

 



 
 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 



 
 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

РОЗДІЛ 1. ЗАСТОСУВАННЯ РЕГУЛЯТОРІВ РОСТУ ПРИ ВИРОЩУВАННІ 

КОРМОВИХ БУРЯКІВ (огляд літератури) 

 

1.1. Народно господарське значення та біологічні особливості буряків 

кормових 

 

Кормові буряки є незамінним продуктом у господарствах та у населення, 

які тримають худобу, свині, кролі, птицю, де його використовують як 

соковитий корм. Коренеплід буряків підвищує продуктивність тваринництва, 

який містить вуглеводи, вітаміни, мінеральні солі, що сприяє перетравленню 

грубих кормів та кращому їх засвоєнню. 

Згодовування кормових буряків козам і коровам забезпечує підвищенню 

надоїв молока, а в зимовий період – повністю потребу  у вітамінах та 

мінералах[5, 6]. Корови також отримують на 2-3 кг більше сухої речовини. 

Тварини, в яких в раціоні присутній кормовий буряк менше хворіють в еріод 

переведення їх з пасовища на зимове утримання [2].  

Крім того, за рахунок мікробіологічному синтезу білків буряковий цукор 

збільшує в молоці більшу кількість білків[3].  

У кормових буряків міститься холін, який регулює жировий обмін та 

сприяє росту молодняка. У листках культури міститься до 20-25 мг на 100 г 

холіну, додаючи до концентратів 10-12% буряків сприяє зростанню ваги 

поросят за добу на 12%. Врожайність гички складає 20-30% маси коренеплодів 

[4,5].  

 Коренеплоди кормових буряків в більшості використовують у свіжому 

вигляді, рідше як силос, а з гички виготовляють трав'яне борошно, що має 13 — 

19 % протеїну і 54 — 62 % вуглеводів[6]. 

Кормові буряки люди також використовують в їжу. Так, з молодих 

рослин готують страви такі як салати, борщі, оладки, маринують і інше.  

Листки і черешки також використовують як свіжими так і тушкованими і 



 
 

вареними. В них є багато вуглеводів, які легко перетравлюються з високим 

коефіцієнтом перетравності та багато вітамінів, ферментів та мікроелементів. 

Велику врожайність культура дає за умов зрошення, яка становить в 

середньому 9,9 т/га, а максимум може сягнути 16,5 т/га. Врожайність гички при 

цьому складає 20-30% від маси коренеплодів[7,8].  

За врожайності 8т/га можна отримати додатково120-130к.од., що 

рівноцінно середньому врожаю однорічних трав[9]. 

Насіння кормових буряків проростає за температури +3-+4°С, а при 12-

15°С появляються дружні сходи. Рослини культури здатні витримувати весняні 

короткочасні приморозки до -3…-4°С. для формування врожаю бурякам 

потрібна температура 15-20°С. Восени, при зниженні температури до -6°С ріст 

коренеплодів припиняється. При температурі мінус 2°С викопані коренеплоди 

пошкоджуються і не будуть зберігатися взимку[8]. Сума активних температур 

для буряків становить1900-2100 °С [10]. 

На розвиток культури впливає також тепловий і водний режими. Так, 

найкраще він розвивається за умов теплого сонячного світла і достатньої 

кількості опадів. При загущених посівах погіршується освітленість рослин, що 

зменшує продуктивність посіву. Критичним періодом за вологою для буряків є 

період проростання насіння та інтенсивного росту коренеплоду. При набуханні 

насіння поглинає до 160% води від своєї маси. 

Кормові буряки напівцукрового напрямку дають добрі врожаї при вирощуванні 

їх на родючих грунтах, а ті, що мають циліндричний коренеплід на менш 

родючих [11,12]. Добрі для культури грунти суглинкові, супіщані чорноземи та 

каштанові з глибоким орним шаром та реакцією грунтового розчину рН 6,2-7,3 

або нейтральною. На заболочених грунтах з рН 5,8 рослини вражаються 

коренеїдом та гниллю.  

Кормові буряки вимогливі до вмісту поживних речовин у грунті. 

Мінеральні грунти Лісостепу забезпечують врожайність в межах 4,0-6,0 т/га, а 

на торфових -8,0-10,0т/га[13]. 

 



 
 

Грунти, які мають високу кислотність і глинисті та дуже підзолисті 

непридатні для вирощування кормових буряків. 

Культура потребує внесення більшої кількості азотних та калійних 

добрив. Однак, слід зауважити, що завищені норми азотних добрив призводять  

до накопичення нітратів в кормі і це може спричинити у тварин отруєння[10]. 

На формування однієї тонни врожаю коренеплодів і гички буряки 

виносять з грунту азоту- 2,5-3,0 кг, фосфору - 0,9 - 1,0 кг і калію -  4,5 - 5,0 кг 

[13]. 

При вирощуванні кормових буряків вносять 30—40 т/га гною і по 60—90 

кг/га діючої речовини макродобрив. Внесення органо-мінеральних добрив 

забезпечує підвищення урожаю культури буряка на 25-32[10].  За умови 

вирощування на осушених торфових грунтах збільшують норми калійних 

добрив до 100— 140 кг/га, фосфорних до 40—60 кг/га і вносять борні і мідні 

добрива. 

В початковий період росту рослини досить чутливі до забезпеченості 

азотом і його дефіцит в грунті вповільнює їх ріст, швидше відмирають листки, 

спостерігається більша враженість хворобами і шкідниками.  При 

надлишковому забезпеченні азотом та внесенні у другій половині вегетації 

якість коренеплодів погіршується, знижується стійкість до хвороб, вони стають 

водянистими[9]. 

 

1.1.  Вплив регуляторів росту рослин на продуктивність кормових 

буряків 

 

Розвиток аграрного сектора України спрямований на інтенсифікацію 

виробництва, застосування інноваційних технологій, що забезпечує збільшення 

урожайності сільськогосподарських культур та їх стійкості до негативних 

факторів умов вирощування. Однією із складових є адаптація рослин за 

рахунок використання біологічно активних речовин, які мають природнє чи 

синтетичне походження[14]. 



 
 

До таких речовин належать регулятори росту рослин, які включають  

природні, синтетичні, біологічно активні сполуки. 

Вони є важливим елеентом сучасних технологій вирощування польових 

культур, хоча вони не універсальні і не забезпечують у рослин нових якостей 

продукції[15]. 

Також слід враховувати, що рістрегулюючі речовини не є замінниками 

добрив, оскільки вони тільки активізують в рослині фізіологічні процеси 

розвитку. Згідно класифікації регулятори росту відносяться до групи хімічних 

засобів, які приймають участь в управлінні біологічними процесами[16].  

За допомогою регуляторів росту зменшується інгібуююча дія пестицидів 

на рослини[16]. За рахунок регуляторів росту краще розвивається листкова 

поверхня рослин, проходить поділ клітин, інтенсивніший фотосинтез, процеси 

дихання та живлення. 

Регулятори росту рослин сприяють створенню потужнішої кореневої 

системи, яка має кращу поглинальну здатність. Також за допомогою цих 

речовин у продукції менше накопичуються нітрати, важкі метали та 

радіонукліди. Регулятори росту мають антистресову дію, що пов’язано з 

інтенсифікацією розвитку азотфіксуючих та фосфатмобілізуючих бактерій[17]. 

Регулятори росту вважаються одними з найдешевших препаратів, які в 

невеликих дозах здатні забезпечити значне збільшення продуктивності 

сільськогосподарських культур[18]. 

Дослідженнями науковців встановлено, що використання регуляторів 

росту при вирощуванні кормових буряків забезпечує прибавку врожайності від 

0,6 до 0,9 т/га[19]. 

Регулятори росту рослин мають безпосередній вплив на старіння листків, 

затримуючи цей процес зберігається фотосинтетична продуктивність до 

збирання коренеплодів. 

За рахунок асимілянтів, які утворюються в листках при проходженні 

фотосинтезу, відбувається активне формування коренеплоду і все це 

досягається при збільшенні листкової поверхні рослин буряка. А цьому сприяє 



 
 

застосування цитокінінів, які активують біосинтез білка і хлорофілу і таким 

чином забезпечують інтенсивність фотосинтезу[20]. 

У буряківництві досить інтенсивно застосовують рістрегулюючі 

речовини, що значно впливає на величину врожаю та збільшення вмісту сухої 

речовини в коренеплодах. Тому ці препарати є важливою ланкою сучасних 

технологій вирощування польових культур, і в тому числі кормових 

буряків[21]. 

Останніми роками створена значна кількість регуляторів росту, які здатні 

суттєво підвищувати продуктивність культур і їх впровадження у виробництво 

сприяє інтенсифікації сільського господарства [22].  

У сучасних технологіях, таких як No-Till та Mini-Till, значно зросла роль 

регуляторів росту, тому що тут необхідне прискорення розвиткурослин, 

зменшення негативної дії пестицидів. За даними наукових досліджень 

встановлено, що українські препарати не поступаються своєю ефективністю 

відомим зарубіжним і при перевірці їх у країнах Китаю та Німеччині вони 

визнані більш ефективними[23]. 

В Україні на 25 культурах дозволено застосовувати регулятори росту, але 

з кожним роком їх кількість зростає і науковці постійно проводять дослідження 

по їх удосконаленню. Проводяться дослідження, які дають можливість 

використання препаратів в екологічному землеробстві[17]. 

Слід сказати, що постійно ведуться робота по синтезу нових регуляторів 

росту, які здатні модифікувати проникність клітинних мембран і це на сьогодні 

мало вивчене питання. 

Регулятори росту по-різному проявляють свою дію: за однакових умов 

одні мають ефективність, а інші призводять до нульового чи негативного 

ефекту . Також має значення доза препарату, яка може змінюватися залежно від 

сорту чи гібриду певної культури. 

Незважаючи на високу ефективність регуляторів росту, дешевизну та 

малі доза застосування їх у сільськогосподарському виробництві повільно 



 
 

проходить їх впровадження. Пояснити це  можна тим, що фахівці не до кінця 

розуміють механізм дії цих препаратів на рослину. 

За даними досліджень науковців новітні регулятори росту рослин 

сприяють більш повному використанню генетичного потенціалу рослин і вони 

стають конкурентами з технологією використанням геномодифікованих рослин. 

Регулятори росту рослин приймають участь в обміні речовин клітин і 

рослини в цілому і як додатковий фактор мають статус ендогенного фактору 

[24]. 

Таким чином, на основі проведеного аналізу літературних джерел, можна 

зробити висновок, що регулятори росту рослин відіграють важливу роль у 

формуванні врожайності сільськогосподарських культур і застосовуючи їх в 

малих дозах можна значно підвищити врожайність та покращити якість 

продукції. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 



 
 



 
 

Кращі умови для вирощування кормового буряку були в 2023 р. Адже в 2024р  

в період їхнього інтенсивного росту випала мала кількість опадів та була висока 

температура повітря. Середньобагаторічна температура найтеплішого місяця 

липня становить 20,00С, тоді як у 2024 році вона була на 6,30С вища, а 2023рік  

був лише на 1,70С( табл. 2.1). 

Слід зазначити, що температурний режим 2024 року був вищим відносно 

2023року та середньобагаторічних даних. 

Кількість опадів за період проведення досліджень наведена в таблиці 2.2. 

 

За період вегетації культури 2023 мав зволоженість на рівні 

середньобагаторічних показників. А опади 2024 року склали лише 94,4мм 

проти 305 мм середньобагаторічних, що є нетиповим для зони вирощувння 

буряків. Лімітуючим фактором урожайності кормових буряків  у фермерському 



 
 

господарстві є вологозабезпечення. Опади розподілялися в основному 

рівномірно, але в кінці травня і червня було не достатньо вологи, що негативно 

позначилося на розвитку рослин кормових буряків. 

 

2.2.  Методика наукових досліджень 

 

Дослід, проводився на базі ФГ “Довгополий”, закладений в 2023-2024 

роках. Попередником була озима пшениця після сої. Під оранку вносили  

N30P30K30 в діючій речовині. Оранку проводили на глибину 30-32 см. Сівбу 

проводили з шириною міжряддя 45 см, глибина загортання насіння 3-4 см. 

Регулятори росту вносились у відповідних дозах ручним оприскувачем з 

розрахунку 300 л робочої рідини на  1 га.  3бip врожаю проводили вручну 

методом підрахунку коренеплодів з кожної ділянки.  

Дослідження проводили з сортом кормових буряків Бригадир та Бурштин 

за наведеною схемою(табл.2.3). 

Таблиця 2.3 

Схема досліду 

Сорт (фактор А) РРР (фактор Б) 

Бригадир 

1.Контроль (без регуляторів росту) 

2. Вимпел – 2- 1,0г/га 

3.Біолан - 30 мл/га 

4. Грейнактив-С – 1,0 1л/га 

Бурштин 

1.Контроль (без регуляторів росту) 

2. Вимпел – 2- 1,0г/га 

3.Біолан - 30 мл/га 

4. Грейнактив-С – 1,0 1л/га 

 



 
 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

РОЗДІЛ 3. ФОРМУВАННЯ ПРОДУКТИВНОСТІ КОРМОВИХ БУРЯКІВ 

ЗАЛЕЖНО ВІД РЕГУЛЯТОРІВ РОСТУ 

 

3.1. Дати настання фаз росту і розвитку кормових буряків залежно від 

впливу регуляторів росту рослин 

 

Результати багаторічних досліджень по вивченню та розробці 

використання сучасних рістрегулюючих речовин у відповідності до вимог 

культур, що вирощуються в господарствах. Це один із напрямків збільшення 

виробництва препаратів та отримання високоякісної продукції. 

Результати проведених досліджень свідчать про те, що застосування 

регуляторів росту рослин  при вирощуванні сільськогосподарських культур, як 

один із найбільш доступних та високорентабельних агротехнічних заходів з 

метою підвищення продуктивності культур та покращення якість продукції.  

Нами були проведені обліки настання фенологічних фаз розвитку 

кормових буряків  залежно від регулятору росту за роками досліджень, які  

наведені в таблиці 3.1. 

 



 
 

 

Сівба кормових буряків проводилась в 2023 році –  23 квітня, фаза 1-а 

пара справжніх листків настала – 15-16 травня, 2-а пара у Бригадир –  21травня, 

а в Бурштин 20 травня, 3-а пара – 3 червня, фаза змикання листків в рядках – 

20-21 червня, технічна стиглість настала –  19-22 вересня. 

В 2024 році сівба кормових буряків проводилась –  25 квітня, фаза 1-а 

пара справжніх листків настала – 18 травня, 2-а пара у Бригадир –  24 травня, а 

в Бурштин23 травня, 3-а пара –  у Бригадир –  6 червня, в Бурштин 4 червня, 

фаза змикання листків в рядках – 23-25 червня, технічна стиглість настала –  21-

25 вересня. 



 
 

Слід зазначити, що в 2023-2024 роках в сорту  Бригадир дата настання 

фази третьої пари справжніх листків наставала швидше, порівняно до Бурштин, 

що пояснюється біологічними особливостями сорту.  

Тривалість вегетаційного періоду за 2023-2024 рр. у сортів Бригадир та 

Бурштин становив 150 днів.  

При визначенні фаз росту і розвитку рослин кормових буряків не 

спостерігалось істотних відмінностей  у датах настання фаз розвитку. Так, як 

вплив регуляторів росту рослин на настання фаз росту і розвитку та без них як в 

2023 так і 2024 р. на обох сортах різниться між собою 1-2 дня залежно від 

регулятора. Отже, регулятори росту не мали великого впливу  на швидкість 

наставання фаз розвитку кормових буряків та були майже на одному рівні до 

контролю без застосування регуляторів росту, та не подовжували вегетаційний 

період рослин, технічна стиглість в рослин настала майже в один час. 

 

3.2. Вплив регуляторів росту на динаміку листоутворення кормових буряків 

та площу листкової поверхні 

 

Одним із важливих показників при вирощуванні кормових буряків є 

динаміка наростання листків. Відомо, що якщо формується більша чисельність 

листків, то буде краще проходити процес фотосинтезу і таким чином це 

призведе до зростання площі поверхні листків. 

Нами були проведенні дослідження кількості листків кормових буряків 

сорту Бригадир залежно від внесення регуляторів росту рослин в 2023 році 

(рис.3.1). 

При цьому наростання листків кормових буряків інтенсивно відбувається 

при внесенні регулятору росту Біолан – 30 мл/га, 10 липня кількість листків у 

контролі становила 19,4 шт/рослину, при внесені Вимпел –2-1,0 г/га та 

Грейнактив-С 1,0 л/га відповідно 21,2 шт/рослину – 22,2 шт/рослину, 

максимальна кількість листків у варіанті з внесення Біолан 30мл/га становила – 

23,4 шт/рослину; 



 
 

10 серпня кількість листків у контролі становила 27,1 шт/рослину, при внесені 

Вимпел –2-1,0 г/га та Грейнактив-С 1,0л/га становило майже на одному рівні 

відповідно 30,3  шт/рослину – 30,6 шт/рослину, максимальна кількість листків у 

варіанті з внесення Біолан – 30 мл/га становила – 31,7 шт/рослину.  

Кількість листків кормових буряків сорту Бурштин залежно від внесення 

регуляторів росту рослин в 2023 році наведені на рис.3.2. 

На наростання листків  кормових буряків інтенсивно відбувається при 

внесенні регулятору росту Біолан – 30 мл/га, 10 липня кількість листків у 

контролі становила 20,2 шт/рослину, при внесені Вимпел –2-1,0 г/га та 

Грейнактив-С 1,0л/га відповідно 24,5 шт/рослину – 23,6 шт/рослину, 



 
 

максимальна кількість листків у варіанті з внесення Біолан – 30 мг/га становила 

– 25,7 шт/рослину; 10 серпня кількість листків у контролі становила 25 

шт/рослину, при внесені Вимпел –2-1,0 г/га та Грейнактив-С 1,0л/га становило 

майже на одному рівні відповідно 29,1  шт/рослину – 28,9 шт/рослину, 

максимальна кількість листків у варіанті з внесення Біолан – 30 мл/га становила 

– 30,6 шт/рослину.

 

При внесенні регуляторів росту рослин на кормових буряках за 2023 рік  

бачимо залежність впливу регуляторів за морфологічними особливостями 

сортів. Більш помітний вплив мав сорт Бригадир при внесенні на формування 

кількості листків ніж, сорт Бурштин, на нього регулятори росту впливали з 



 
 

ширше розтягуючи періоди наростання кількості листків особливий вплив при 

цьому на обидва сорти мав Біолан – 30 мл/га.  

Кількість листків кормових буряків сорту Бригадир залежно від внесення 

регуляторів росту рослин в 2024 році наведені на рис 3.3. 

Дані наведені на рисунку, вказують, що  наростання листків  кормових 

буряків інтенсивно відбувається при внесенні регулятору росту Біолан –30 

мл/га, 10 липня кількість листків у контролі становила 20 шт/рослину, при 

внесені Вимпел –2-1,0 г/га та Грейнактив-С 1,0л/га відповідно 23,4 шт/рослину 

– 22,8 шт/рослину, максимальна кількість листків у варіанті з внесення Біолан – 

30 мл/га становила – 23,72 шт/рослину; 10 серпня кількість листків у контролі 

становила 27,1 шт/рослину, при внесені Вимпел –2-1,0 г/га та Грейнактив-С 

1,0л/га становило майже на одному рівні відповідно 30 шт/рослину – 29,6 

шт/рослину, максимальна кількість листків у варіанті з внесення Біолан – 

30мл/га становила – 31,8 шт/рослину. 

 

 

Рис. 3.3. Кількість листків кормових буряків сорту Бригадир залежно від 

внесення регуляторів росту рослин в 2024 році, шт/рослину 
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Кількість листків кормових буряків сорту Бурштин залежно від внесення 

регуляторів росту рослин в 2024 році наведенні на рис 3.4. 

Дані рисунка вказують, що наростання листків  кормових буряків інтенсивно 

відбувається при внесенні регулятору росту Біолан – 30 мл/га, 10 липня 

кількість листків у контролі становила 19,7  шт/рослину, при внесені Вимпел –

2-1,0 г/га та Грейнактив-С 1,0л/га відповідно 21,8 шт/рослину – 21,2 

шт/рослину, максимальна кількість листків у варіанті з внесення Біолан – 30 

мл/га становила – 22,6 шт/рослину; 10 серпня кількість листків у контролі 

становила 25,6 шт/рослину, при внесені Вимпел –2-1,0 г/га та Грейнактив-С 1,0 

л/га становило майже на одному рівні відповідно 28,1 шт/рослину – 28,3 

шт/рослину, максимальна кількість листків у варіанті з внесення Біолан – 30 

мл/га становила – 29,4 шт/рослину. 

При внесенні регуляторів росту рослин на кормових буряках за 2024 рік 

порівнюючи сорти кормових, ми бачимо залежність впливу регуляторів за 

морфологічними особливостями сортів. Більш помітний вплив мав сорт 



 
 

Бригадир при внесенні на формування кількості листків ніж  сорт Бурштин, на 

нього регулятори росту впливали з ширшим спектром подовжуючи період 

наростання кількості листків  та кількості листків, особливий вплив на обидва 

сорти мав Біолан – 30 мл/га. 

Порівнюючи дані за 2023-2024 роки при вирощуванні кормових буряків 

за внесення регуляторів росту рослин, можна сказати, що в 2023 році 

сформувались більш кращі погодні умови для наростання кількості листків на 

рослині кормових буряків, адже було інтенсивніше вологозабезпечення ніж в 

2024 році, це й сприяло покращенню впливу регуляторів. Проте сорт Бригадир 

за ці роки дослідження не показав великої залежності від вологозабезпеченості 

при наростанні кількості листків на одній рослині кормового буряка.  

Середня кількість листків кормових буряків сорту Бригадир залежно від 

внесення регуляторів росту рослин за 2023- 2024 рік наведенні на рис 3.5.  

 

Рис.3.5. Кількість листків кормових буряків сорту Бригадир залежно  

від регуляторів росту  рослин(середнє 2023-2024рр.) 
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З даних рисунку видно, що наростання листків  кормових буряків 

інтенсивно відбувається при внесенні Біолан – 30 мл/га, максимальна кількість 

при обліку 10 серпня – 31,7  шт/рослину, порівняно до контрольного 27,1  

шт/рослину. При внесенні регуляторів Вимпел – 2 -1,0 г/га та Грейнактив-С -1,0 

л/га становила майже на одному рівні –  30,15 шт/рослину та 30,1 шт/рослину.   

Середня кількість листків кормових буряків сорту Бурштин залежно від 

внесення регуляторів росту рослин за 2023- 2024 рік наведенні на рис.3.6. 

 

З даних видно, що наростання листків  кормових буряків інтенсивно 

відбувається при внесенні Біолан – 30 мл/га, максимальна кількість при обліку 

10 серпня – 30  шт/рослину, порівняно до контрольного 25,3  шт/рослину. При 

внесенні регуляторів Вимпел – 2 -1,0 г/га та Грейнактив-С -1,0л/га становила на 

одному рівні –  28,6 шт/рослину.  



 
 

Виходячи з даних, сорт Бригадир краще розвивався за більш 

сприятливіших погодні умови, і регулятори росту впливали інтенсивніше при 

більшому вологозабезпеченні, особливо при внесенні Біолан 30 мл/га, а сорт 

Бурштин краще реагував на внесення регуляторів росту при більш посушливих 

умовах. Порівнюючи результати досліду з внесенням регуляторів росту рослин 

на кормових буряках та без внесення, все ж позитивний вплив мали регулятори 

росту, за їх внесення відбувалось швидше наростання кількості листків і взагалі 

їхньої кількості. Що й впливає при цьому на збільшення асиміляційної поверхні 

за рахунок самої кількості. 

Площа листкової поверхні кормових сорту Бригадир залежно від 

внесення регуляторів росту рослин в 2023 році  наведена на рис.3.7.

 

 



 
 

У фазу змикання листків у міжряддях вона знаходилась майже на одному 

рівні  становила від 15,9-16,7 дм2/рослину, 30 днів після обробки регуляторами 

розрив був максимальний порівняно до контролю,  більш інтенсивний розвиток 

площі за внесення регуляторів у третьому варіанті з внесенням Біолан – 30 

мл/га становила – 38,7 дм2/рослину, при внесені Вимпел –2-1,0 г/га та 

Грейнактив-С 1,0л/га відповідно 36,4 дм2/рослину – 35,7 дм2/рослину , 

порівняно без внесення 34,7 дм2/рослину. Уже через 60 днів після обробки йде 

поступовий спад площі листкової поверхні і веде до технологічної стиглості. 

Площа листкової поверхні кормових сорту Бурштин залежно від внесення 

регуляторів росту рослин в 2023 році  наведена на рис.3.8.

 

У фазу змикання листків у міжряддях вона знаходилась майже на одному 

рівні  становила від 15,3-16,1 дм2/рослину, 30 днів після обробки регуляторами 



 
 

розрив був максимальний порівняно до контролю,  більш інтенсивний розвиток 

площі за внесення регуляторів у третьому варіанті з внесенням Біолан – 30 

мл/га становила – 37,2 дм2/рослину, при внесені Вимпел –2-1,0 г/га та 

Грейнактив-С 1,0л/га відповідно 36,4 – 36,1  дм2/рослину, порівняно без 

внесення 35,1 дм2/рослину. Уже через 60 днів після обробки йде поступовий 

спад площі листкової поверхні і веде до технологічної стиглості. 

При внесенні регуляторів росту рослин на кормових буряках за 2023 рік 

порівнюючи сорти кормових, ми бачимо залежність впливу регуляторів за 

морфологічними особливостями сортів. Більш помітний вплив мав сорт 

Бригадир при внесенні на площу листкової поверхні ніж  сорт Бурштин, на 

нього регулятори росту впливали на подовження період збільшення площі 

листкової поверхні , особливий вплив на обидва сорти мав Біолан – 30 мл/га. 

Площа листкової поверхні кормових сорту Бригадир залежно від 

внесення регуляторів росту рослин в 2024 році,  наведена  на рисунку 3.9.



 
 

У фазу змикання листків у міжряддях вона знаходилась майже на одному рівні  

становила від 16,1-16,6 дм2/рослину, 30 днів після обробки регуляторами 

розрив був максимальний порівняно до контролю,  більш інтенсивний розвиток 

площі за внесення регуляторів у третьому варіанті з внесенням Біолан – 30 

мл/га становила – 37,1 дм2/рослину, при внесені Вимпел –2-1,0 г/га та 

Грейнактив-С 1,0л/га відповідно 36,6 – 36 дм2/рослину, порівняно без внесення 

33,1 дм2/рослину. Уже через 60 днів після обробки йде поступовий спад площі 

листкової поверхні і веде до технологічної стиглості. 

Площа листкової поверхні кормових сорту Бурштин залежно від внесення 

регуляторів росту рослин в 2024 році, наведена на рисунку 3.10.

 



 
 

У фазу змикання листків у міжряддях знаходилась майже на одному рівні  

становила від 16,6-17,2 дм2/рослину, 30 днів після обробки регуляторами 

розрив був максимальний порівняно до контролю,  більш інтенсивний розвиток 

площі за внесення регуляторів у третьому варіанті з внесенням Біолан 30 мл/га 

становила – 38,5 дм2/рослину, при внесені Вимпел –2-1,0г/га та Грейнактив-С 

1,0л/га відповідно 36 – 36,6 дм2/рослину, порівняно без внесення 33,1 

дм2/рослину. Уже через 60 днів після обробки йде поступовий спад площі 

листкової поверхні і веде до технологічної стиглості. 

При внесенні регуляторів росту рослин на кормових буряках за 2024 рік 

порівнюючи сорти, ми бачимо залежність впливу регуляторів росту. Більш 

помітний вплив мав сорт Бригадир при внесенні на площу листкової поверхні 

ніж  сорт Бурштин, на нього регулятори росту впливали на подовження періоду 

збільшення площі листкової поверхні, вплив на обидва сорти мав Біолан30мл/га. 

Площа листкової поверхні кормових буряків сорту Бригадир залежно від 

регуляторів росту рослин, середнє 2023-2024 р.р. наведена на рисунку 3.11. 

 



 
 

Порівнюючи по роках регулятори росту ми бачимо залежність в 2023 році 

регулятор Вимпел – 2-1,0 г/га спрацював краще ніж в 2024, Грейнактив-С 

1,0л/га. З даних видно, що наростання листків  кормових буряків інтенсивно 

відбувається при внесенні Біолан – 30 мл/га, максимальна площа через 30 днів 

після внесення регулятору росту – 37,9 дм2/рослину, порівняно до контрольного 

33,9 дм2/рослину. При внесенні регуляторів Вимпел – 2 -1,0 г/га та Грейнактив-

С -1,0л/га становила майже на одному рівні –  36,5 та 35,85 дм2/рослину відповідно.   

Середня площа листкової кормових буряків сорту Бурштин залежно від 

внесення регуляторів росту рослин за 2023- 2024 рік,  наведена на рис.3.12,  з 

даних видно, що наростання листків  кормових буряків інтенсивно відбувається 

при внесенні Біолан – 30 мл/га, максимальна площа через 30 днів після 

внесення регулятору росту – 37,85 дм2/рослину , порівняно до контрольного 

34,7 дм2/рослину .  

 

 



 
 

При внесенні Вимпел – 2 -1,0 г/га та Грейнактив-С -1,0л/га становила 

майже на одному рівні –  37,2 та 36,8 дм2/рослину.   

Як бачимо з рис. 3.11, 3.12, що наростання площі листкової поверхні йде 

поступово і аж через 60 днів після обприскування регуляторами росту 

припиняється наростання площі, що веде до зменшення фотосинтетичної 

здатності та завершення вегетаційного періоду. Площа листкової поверхні обох 

сортів за середніми даними при внесенні регуляторів росту рослин знаходиться 

майже на одному рівні, це дозволяє зробити висновок, що регулятори росту 

позитивно впливають на площу листкової поверхні, тому є необхідність 

внесення цих речовин, для покращення протікання фотосинтезу у листках 

рослин кормових буряків. 

 

3.3. Продуктивність кормових буряків залежно від регуляторів росту 

рослин 

 

У виробничих умовах однією з причин недобору врожаю коренеплодів та 

зниження їхньої якості, є часто  незабезпечення оптимальної густоти стояння 

рослин тих чи інших сортів.  

За даними густоти рослин кормових буряків таблиця 3.2, в усіх варіантах 

відбувалося збільшення кількості рослин на 1 га порівняно до контрольного 

варіанту.  

Так, густота рослин сорту Бригадир в 2023 році коливалася від 82,1-92,5 

тис.шт/га, в сорту Бурштин 84,4-94,4 тис.шт/га, найкращий варіант в обох 

сортах з внесенням Біолан 30 мл/га.  

Також у 2024 році густота рослин сорту Бригадир коливалася від 84,1-

94,1 тис.шт/га, в сорту Бурштин 86,3-95,7 тис.шт/га, найкращий варіант в обох 

сортах з внесенням Біолан 30 мг/га. 

За середніми даними на формування  густоти стояння рослин кормового 

буряка при внесенні регуляторів росту позитивно впливала на обох варіантах і 

коливалась 6,1-10,2 тис.шт/га порівняно до варіанту.  



 
 

 

Урожайність кормових буряків наведена в таблиці 3.3. Згідно даних таблиці, в 

середньому за роки досліджень, врожайність коренеплодів склала у варіантах з 

регуляторами росту у сорту Бригадир 55,4-58,7т/га. А у сорту Бурштин 52,2-

55,3 т/га, тоді як у контролі була 52,0 та 49,5т/га відповідно. Отже, всі варіанти 

з препаратами мали більший показник відносно варіанту без їх застосування.  

Слід відмітити, що регулятор росту Бригадир забезпечив збільшення 

врожайності на 6,5-12,9% до контролю, тоді як Бурштин на 5,5-11,7%. 

Порівнюючи даний показник окремо за роками, бачимо, що в 2024 році 

врожайність коренеплодів була меншою порівняно до 2023 року. Це 

пояснюється погодними роками 2024 року, а саме відсутністю опадів в період 

формування і наростання коренеплоду і досить високим температурним 

режимом. 

 

 

 



 
 

Вплив факторів, що вивчалися на врожайність кормових буряків, бачимо, що в 

2023 році за фактором сорт (А) найменша істотна різниця склала 1,64 т/га; за 

фактором регулятор росту (В)  НІР – 2,31, похибка всього досліду становила 

2,02 %,  В 2024 році за фактором сорт (А)  НІР – 1,48; за фактором регулятор 

росту (В)  НІР – 2,09, похибка всього досліду становила 1,72 %. При цьому 

залежність факторів в 2023 році була дещо більшою  НІР – 3,27 ніж в 2024 році 

НІР  - 2,96 (додаток А,Б). 



 
 

Хімічний склад коренеплоду впливає на його ріст і розвиток та на 

динаміку накопичення сухої речовини й протеїну. При вирощуванні кормових 

буряків найбільшу цікавість становить нагромадження сухої речовини в 

коренеплоді. За даними досліджень вона складає 10-15 % [2]. 

Вміст сухої речовини кормових буряків сорту Бригадир залежно від 

регуляторів росту  рослин наведено на рис. 3.13. 

 

Так найкращі умови для формування вмісту сухої речовини, склалися в 2023 

році, вміст її складав – 13,5 %.  

Вміст сухої речовини кормових буряків сорту Бурштин залежно від 

регуляторів росту  рослин наведено на рис. 3.14, з якого видно, що вміст сухих 

речовин збільшується при внесенні регуляторів росту, особливо це видно при 



 
 

внесенні Біолан – 30 мл/га, прибавка сухої речовини до контрольного варіанту в 

сорту Бурштин дав прибавку в 2023 році – 1,6 %, в 2024 році – 1,9%. 

 

Вміст сухої речовини є одним із основних показників продуктивності 

коренеплодів. За роки досліджень, в середньому, цей показник збільшився за 

рахунок регуляторів росту у сорту Бригадир -  11,5-12,8 %, у сорту Бурштин 

10,8-12,1 %. Найвищий показник по вмісту сухої речовини у варіанті з Біоланом 

на обох сортах був майже на одному рівні – 12,8-12,1 %,  а у контрольному 

варіанті 10,8-10,4 %. 

З наведених рисунків 3.13 та 3.14 видно, що вміст сухих речовин 

збільшується при внесенні регуляторів росту, особливо це видно при внесенні 

Біолан – 30 мл/га, прибавка сухої речовини до контрольного варіанту в 2023 

році Бригадир становить – 1,9 %, в 2024 – 2,0 %. Виходячи з цього, регулятори 

росту краще спрацювали в 2023 році в сорту Бригадир, вказує, що за меншого 



 
 

вологозабезпечення в коренеплодах формується більший вміст сухої речовини, 

а за більшого йде наростання маси за рахунок  вмісту води в коренеплоді 

Отже, при обробці вегетуючих рослин регуляторами росту значно 

збільшується кількість листків кормових буряків, їх площа, забезпечують 

суттєву прибавку урожайності та вмісту сухої речовини в коренеплодах. Серед 

досліджуваних препаратів найбільш ефективним є застосування регулятора 

росту  Біолан- 30 мл/га. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

Розрахунки здійснювались з використанням цін на матеріально-технічні 

ресурси, що діяли у 2024 р., і нормами виробітку та оплати праці, що діють в 

господарстві.  

Економічна ефективність вирощування кормових буряків при внесенні 

регуляторів росту рослин підвищується, порівняно до контролю, ці дані 

наведені в таблиці 4.1 Максимальний чистий доход спостерігається при 

внесенні Біолан- 20 мл/га, який становив у сорту Бригадир – 3367,8 грн з 1 га, 

прибавка при цьому становила 6,7 т/га, а розрахунковий рівень рентабельності 

складає  123,4%;у Бурштин -2 751,2грн з 1 га,  прибавка при цьому становила 

5,8 т/га, рівень рентабельності – 108,9%. 

Прибавка до врожайності  досліджуваних варіантах до контролю склала у 

сорту  Бригадир  3,4-6,7 т/га або 6,5-12,9%, у сорту Бурштин 2,7-5,8 т/га, або 

5,5-11,7 %. Таке, досить суттєве, зростання показників урожайності кормових 

буряків пояснюється його позитивним впливом на обприскування регуляторами 

росту рослин. 



 
 



 
 

 При цьому додаткові затрати при внесенні регуляторів росту – це 

скошування та транспортування гички,  збирання коренеплодів та 

транспортування, вартість регуляторів росту. 

За показниками додаткових затрат найбільші були у гібриду Бригадир – 

2729,2грн/га та 2526,8грн/га у гібриду Бурштин при обприскуванні посівів 

регулятором росту Біолан. 

Виходячи з цього, регулятори росту позитивно впливають на врожайність 

при мінімальних затратах, адже регулятори росту можна вносити в баковій 

суміші з мінеральними добривами, отже ніяких додаткових витрат на 

застосування регуляторів добрива фермерське господарство не понесло, окрім 

на закупку самих препаратів. При цьому додатковий чистий дохід дає 

наглядний приклад, що внесення регуляторів росту є позитивним.  

Отже, використання регуляторів росту рослин є виправданим, як з 

агрономічної, так і з економічної точок зору. Найбільш доцільним при 

вирощуванні кормових буряків є обробка посівів регулятором росту Біолан, 

адже це дає змогу отримати додатковий чистий дохід у сорту Бригадир 

3367,8грн та рівень рентабельності – 123,4 %. А при вирощуванні кормових 

буряків сорту Бурштин додатковий чистий дохід склав 2751,2грн та рівень 

рентабельності – 108,9 %. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

РОЗДІЛ 5. ОХОРОНА ПРАЦІ ТА ДОВКІЛЛЯ  В ЗВ’ЯЗКУ З 

ЗАСТОСУВАННЯМ РЕГУЛЯТОРІВ РОСТУ РОСЛИН ПРИ ВИРОЩУВАННІ 

КОРМОВИХ БУРЯКІВ 

 

5.1  Організація та завдання служби охорони праці на підприємстві   

 

Згідно зі ст. 15 Закону України «Про охорону праці» від 2 червня  2000 р.  

2694-XII підприємства, які мають менше двадцяти працівників функцію служби 

охорони праці виконує фахівець, що працює  по договору. При цьому він 

повинен пройти навчання і мати стаж роботи у відповідній службі не менше 3 

років[27]. 

Діє така служба на підставі Типового положення, затвердженого 

Державним комітетом України з нагляду за охороною праці. Підпорядковується 

служба охорони праці безпосередньо роботодавцю. На підставі Типового 

положення з урахуванням видів діяльності, кількості робітників, умов праці та 

інших чинників керівник господарства розробляє Положення про службу 

охорони праці у своєму підприємстві. 

З умовою виконання завдань органи охорони праці у господарстві 

розробляють відповідні заходи, програми з поліпшення умов праці, які будуть 

запобігати нещасним випадкам на виробництві; проводять періодичні перевірки 

з метою визначення дотримання нормативно-правових актів з охорони праці; 

пишуть звіти з охорони праці; проводять інструктажі з охорони праці; 

складають разом з керівниками підрозділів складають опис професій, посад і 

видів робіт, для яких розробляються інструкції з безпеки праці; інформують 

робітників про основні вимоги до охорони праці, які треба дотримуватися в 

межах господарства.  

Служба охорони праці у господарстві забезпечує підрозділи необхідними 

нормативно-правовими актами з охорони праці, які є і діють на підприємстві; 

організовує проведення нарад, семінарів та інших заходів з охорони праці. 



 
 

Однією з найважливіших функцій, які виконує служба з охорони праці це  

розслідування нещасних випадків чи виникнення професійних захворювань та 

аварій при проведенні сільськогосподарських робіт[28]. 

 Також спеціалісти охорони праці складають санітарно-гігієнічної 

характеристики робочих місць робітників, які обстежуються в зв’язку з 

виявленням професійного захворювання; проводять внутрішню перевірку з 

питань охорони праці та оцінюванні робочих місць на їх відповідність 

нормативно-правовим актам; складають списки посад, за якими працівникам 

необхідно проходити обов'язково медичні огляди; організовують навчання з 

питань охорони праці. 

 

5.2  Техніка безпеки при роботі з польовим обприскувачем  

 

Обприскування це  один із способів застосування пестицидів при 

вирощуванні сільськогосподарських культур. Він полягає в нанесенні на 

поверхню рослин, ґрунту пестицидів та їх робочих рідин: розчинів, суспензій, 

емульсій. 

Також необхідно перевірити і впевнитися в справності всіх вузлів 

сільськогосподарської машини і тоді розпочинають налаштовувати його у 

відповідність до виконуваної роботи. 

Під час роботи обприскувача обов’язково проводять контроль кількість 

витраченої рідини та оброблюваної площі. 



 
 

 



 
 

ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ 

 

За результатами досліджень можна зробити наступні висновки: 

 

1. У сорту Бригадир протягом всієї вегетації культури найкраще 

проявився регулятор росту Біолан – 30 мл/га  і максимальна кількість 

зафіксована на період обліку 10 серпня – 31,7  шт/рослину, порівняно до 

контрольного 27,1  шт/рослину. У сорту Бурштин також забезпечив 

максимальну кількість листків регулятор росту Біолан – 30 мл/га і склав на 

період обліку 10 серпня – 30  шт/рослину, порівняно до контрольного 25,3  

шт/рослину. 

2. В середньому за роки досліджень, площа листкової поверхні кормових 

буряків у всіх варіантах із застосуванням регуляторів росту рослин була 

більшою порівняно із варіантом, де регулятори не використовували.  

Інтенсивне наростання площі листкового апарату кормових буряків 

зафіксовано при внесенні Біолан 30 мл/га і максимальною вона була через 30 

днів після внесення препарату у сорту Бригадир 37,9 дм2/рослину, порівняно до 

контрольного 33,9 дм2/рослину, у сорту Бурштин також  37,9 дм2/рослину, 

порівняно до контрольного 34,7 дм2/рослину .  

3. Обробка рослин кормових буряків регуляторами росту, що вивчали 

забезпечила істотну прибавку урожайності коренеплодів порівняно з 

контрольним варіантом. Більш ефективним було застосування регулятору росту 

Біолан 30 мл/га у сорту Бригадир, де прибавка склала 6,7 т/га та у сорту 

Бурштин, де приріст 6,1 т/га. 

4. Чим вищий вміст сухої речовини, тим вища поживність вегетативної 

маси. В середньому за роки досліджень, вміст сухої речовини у контрольному 

варіанті був 10,8% у сорту Бригадир та 10,4% у сорту Бурштин.  

5. При вирощуванні кормових буряків сорту Бригадир найбільш 

економічно доцільним є обробка рослин регулятором росту Біолан 30 мл/га, 

який забезпечив додатковий чистий дохід 3367,8грн та рівень рентабельності – 



 
 

123,4 %. А при вирощуванні кормових буряків сорту Бурштин додатковий 

чистий дохід склав 2751,2грн та рівень рентабельності – 108,9 %. 

 

 

Господарствам Центру України, які вирощують кормові буряки 

рекомендуємо застосовувати для обробки вегетуючих рослин регулятор росту 

рослин Біолан в нормі 30мл/га. Це забезпечить підвищення урожайності у сорту 

Бригадир на 6,7 т/га з додатковим чистим доходом 3367,8грн і рівнем 

рентабельності – 123,4 %. та у сорту Бурштин прибавка 6,1 т/га коренеплодів з 

додатковим чистим доходом в 2751,2грн/га і рівнем рентабельності 108,9 %. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 



 
 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

Додаток А 

 

ДВОФАКТОРНИЙ ДИСПЕРСІЙНИЙ АНАЛІЗ 

Дослід: Урожайність 2023 

Одиниця виміру даних - т/га 

Градацій фактору: А-2 В-4 Повторень 3 

Вихідні дані 

Варіант Середнє Повторення 

1 58,7 60,1 58,3 57,7 

1 63,9 64,7 65,2 61,8 

1 65,5 63,2 66,7 66,6 

1 62,2 63,8 61,4 61,4 

2 56,3 53,7 57,9 57,3 

2 60,7 58,5 61,4 62,2 

2 62,2 64,1 60,7 61,8 

2 59,3 57,1 59,0 61,8 

Середня по досліду -  61,10 т/га 

Середнє по фактору А 

А         Середнє 

1     62,58 

2     59,63 

Середнє по фактору В 

В         Середнє 

1 57,50 

2 62,30 

3 63,85 

4 60,75 

Таблиця дисперсії 

Дисперсія 
Сума 

квадратів 

Ступені 

свободи 

Середній 

квадрат 
F 

Загальна 242,20 23  

 

13,46 

11,39 

0,06 

Повторень 2,43 2  

Фактору А 52,22 1 52,22 

Фактору В 132,51 3 44,17 

Фактору АВ 0,73 3 0,24 

Залишку 54,31 14 3,88 

Таблиця впливу і НІР 

Фактор Сила впливу НІР 

А 

В 

АВ 

Залишок 

0,22 

0,55 

0,00 

0,23 

1,64 

2,3 

3,27 

Точність досліду =  1,86%  Варіація даних =  5,31% 

22-11-2025 



 
 

Додаток Б 

 

ДВОФАКТОРНИЙ ДИСПЕРСІЙНИЙ АНАЛІЗ 

Дослід: Урожайність 2024 

Одиниця виміру даних - т/га 

Градацій фактору: А-2 В-4 Повторень 3 

Вихідні дані 

Варіант Середнє Повторення 

1 45,2 46,8 43,9 44,9 

1 49,2 47,1 52,1 48,4 

1 51,8 48,5 52,2 54,4 

1 48,6 47,0 47,7 51,1 

2 42,7 43,7 44,3 40,1 

2 45,7 43,2 46,8 47,1 

2 48,3 49,9 46,8 48,2 

2 45,0 46,6 43,7 44,7 

Середня по досліду -  47,05 т/га 

Середнє по фактору А 

А         Середнє 

1     48,67 

2 45,42 

Середнє по фактору В 

В         Середнє 

1 43,95 

2 47,45 

3 50,00 

4 46,80 

Таблиця дисперсії 

Дисперсія 
Сума 

квадратів 

Ступені 

свободи 

Середній 

квадрат 
F 

Загальна 249,84 21  

 

12,40 

7,25 

0,08 

Повторень 2,55 2  

Фактору А 63,37 1 63,37 

Фактору В 111,21 3 37,07 

Фактору АВ 1,16 3 0,39 

Залишку 71,55 14 5,11 

Таблиця впливу і НІР 

Фактор Сила впливу НІР 

А 

В 

АВ 

Залишок 

0,25 

0,45 

0,00 

0,30 

1,48 

2,09 

2,96 

Точність досліду =  2,77%  Варіація даних =  7,00% 

22-11-2025 


